Lekcja 05.12.2020. TRYGONOMETRIA. semestr || F

Tréjkaty ekierki.

60 60° 60°
a 30 c a 30° c a 30° c
b b b
a=>5| 60° c=2a=10 czyli: a=2 to b=2V3 c=4
30° a=3 to b=3V3 c¢c=6
b =av3 =53 a=4 to b=4V3 =38

We wszystkich tréjkatach zachodzi zaleznos¢:
4 , a . , ,
=5 8732 wniosek: = jest staty dla takiego samega kata = sinus
sin30° = =
2
Jesli kat a bedzie inny, to utamek bedzie inny, ale zawsze sina < 1
b 2/3 3V3 43 3

. b_ . . .
p 2 G 3 > wniosek: P jest staty dla takiego samego kat = kosinus

cos 30° = ?

Jesli kat a bedzie inny, to utamek bedzie inny, ale zawsze cosa < 1

Jezeli poréwnamy boki tworzgce kat prosty, to:

a 2 3 4 1 1-V3 V3 | _
= — = jest staly dla takiego samego kata = tangens

b 2v3 3V3 43 V3 V3.3 3

tg30° = ? jesli przyprostokatne poréwnamy odwrotnie: g = % = kotangens

0_1_3'\/§_i§_
ctg30 = E-GBBC 3 =3

Mamy 4 funkcje trygonometryczne kata a: sina,cosa,tga, ctga



Sprawdzmy teraz jak wygladajg te funkcje dla tréjkata prostokatnego réwnoramiennego.

. a
sin45° =-=——==

b
cos45° =-=-==
C c

o _ _a_a_
tg45 —ctga—b—a—l

Dla dowolnego kata

a zachodzi zwiazek: sin*a+ cos*a =1 jedynka trygonometryczna
sin« 2 a ¢ a
. . i c_a, ¢c_a_
Dla dowolnego kata @ zachodzi zwigzek e g =Ty tga
¢ _sina
9%=Cos a
a 0° 30° 45° 60° 90°
sina 0 1 V2 V3 1
2 2 2
cos a 1 V3 2 1 0
2 2 2
tga 0 V3 1 V3 nie ma
3
ctga nie ma V3 1 V3 0
3

Jesli kat o< jest wiekszy od 90°, ale mniejszy od 1809, czyli dla «: 90° < o < 180°,

wartosci funkcji trygonometrycznych oblicza sie wedtug wzordw redukcyjnych, przy czym funkcja

sinus jest dodatnia, a pozostate funkcje sg ujemne.

sin(180°—«) = sin «
cos(180°—x) = —cos
tg(180°—x) = —tg «

ctg(180°—o) = —ctg




Zad.1. Oblicz obwoéd prostokata, ktorego przekatna dtugosci 15cm jest nachylona do dtuzszego
boku pod katem 30°.

L _sin30° - L=1  2p=16 bH=8
16 16 2

30°

a a
— =c0s30° - —= 2a=16V3 a=8V3 lub a? + b% =c?

16 16

a’® 482 =162 - a? =256 — 64 a? =192 a? =v192 =V64-3 =83

V3
2

Obw.=8V3 +8+ 16 = 24 + 8V3

Zad.2. Oblicz:  sin135° - cos 150°

sin 135° = sin(180° — 45°) = sin 45° = =

~[9

V3

cos 150° = cos(180° — 30°%) = —cos30° = — >

£ (8-

sin135°  cos150% = = -
2 4

Zad.3. Oblicz wartosci pozostatych funkcji trygonometrycznych kata ostrego «, jesli sin & = %

) 2 3 2 2 2 9 2 16 4
sin“ < + cos® x=1 - (—) + cos“a =1 cos~a = —— (CO0S” X= — CO0S X= -
5 25 25 5
) 3 4
; sin< % 3 . cosx T 4
X= = == — c xX= — = = =
9 cosx 4 4 g sinc 3 3
5 5

CWICZENIE 1. Oblicz wartosci funkcji trygonometrycznych katéw ostrych tréjkata ABC i jego obwdd.

C




tg150°—tg120°

CWICZENIE 2. Oblicz: :
sin120°



